Konspekt lekcji matematyki 
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Temat: Utrwalenie wiadomości o wyrażeniach algebraicznych.
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Cele ogólne:

· Kształcenie umiejętności logicznego myślenia;

· Doskonalenie umiejętności pracy w grupie.

Cele operacyjne:

Uczeń:

· zna pojęcie wyrażenia algebraicznego,

· zna pojęcie jednomianu,

· zna pojęcie sumy algebraicznej,

· zna pojęcie wyrazów podobnych,

· rozumie zasadę porządkowania jednomianów,

· rozumie zasadę przeprowadzenia redukcji wyrazów podobnych,

· rozumie zasadę dodawania i odejmowania sum algebraicznych,

· rozumie zasadę mnożenia i dzielenia sumy algebraicznej przez jednomian,

· potrafi zapisać i odczytać wyrażenie algebraiczne,

· potrafi porządkować jednomiany,

· potrafi wyodrębniać wyrazy podobne,

· potrafi wyłączać wspólny czynnik przed nawias,

· potrafi redukować wyrazy podobne,

· potrafi dodawać i odejmować sumy algebraiczne,

· potrafi mnożyć i dzielić sumę algebraiczną przez jednomian.

Metody pracy:

· praca z tekstem,

· gry dydaktyczne,

· metoda problemowa.

Formy pracy:

· praca z całą klasą,

· praca indywidualna,

· praca w grupach.

Pomoce dydaktyczne:

· arkusze papieru,

· mazaki,

· magnesy,

· instrukcja dla grupy,

· kartki z zadaniami (zał 1 – 8).

Przebieg lekcji:

Część wstępna

1. Przy wejściu do klasy każdy uczeń losuje kolorowy kartonik i kieruje się do stanowiska opisanego odpowiednim kolorem. Na ławce leży instrukcja, którą uczniowie mają jak najszybciej wykonać.

	Instrukcja

Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.




2. Sprawdzenie listy obecności.

3. Sprawdzenie pracy domowej (ilościowe).

4. Podanie tematu lekcji.

5. Przypomnienie poznanych pojęć – mapa mentalna:

Uczniowie wypisują na kartkach wszystkie pojęcia, które kojarzą się im z wyrażeniami algebraicznymi. Nauczyciel umieszcza je na tablicy tworząc mapę mentalną. W trakcie umieszczania pojęć padają ze strony nauczyciela pytania związane z treścią umieszczanych karteczek.

· Jakie wyrażenia nazywamy wyrażeniami algebraicznymi?

· Co to jest jednomian i jak go porządkujemy?

· Co to jest suma algebraiczna?

· Na czym polega wyłączanie wspólnego czynnika przed nawias?

· Na czym polega redukcja wyrazów podobnych?

· Jak dodajemy i odejmujemy sumy algebraiczne?

· Jak mnożymy i dzielimy sumę algebraiczną przez jednomian? 

Część zasadnicza

Konkurs wiedzy o wyrażeniach algebraicznych

Na stolikach grup w kopertach ponumerowanych od 1 do 8 znajdują się zdania. Na komendę nauczyciela uczniowie kolejno rozwiązują zadania z kopert. Drużyna, która poprawnie rozwiąże zadanie przedstawia rozwiązanie całej klasie. Grupa z największą liczbą punktów otrzymuje oceny bardzo dobre.

6. Zadanie pracy domowej. 

Przygotować krzyżówkę związaną z wyrażeniami algebraicznymi.

ZAŁĄCZNIK 1

Zadanie 1

Rozdajcie między siebie kartki domina. Grę rozpoczyna START, a kończy META. 

	START


	Iloczyn a oraz kwadratu różnicy b i 3


	a(b – 3)2
	Wartość liczbowa wyrażenia 3a2 + a dla a = - 2

	10


	- 3a3x5y2


	Jednomian uporządkowany
	2a – 3b + 3a – 5b

	5a – 8b


	 Liczba 5 razy większa od liczby a 


	5a
	Średnia arytmetyczna liczb 2x – 3, 2x + 1

	2x – 1


	Kwadrat sumy dwukrotności a oraz b 


	(2a + b)2
	2xy2, -3 xy2

	Jednomiany podobne


	- 3(5a – 4b)


	- 15a + 12b
	- 4a + 2b – 7 – 3a + 7

	- 7a + 2b


	Suma iloczynu a i b oraz ilorazu c przez 2


	ab + c : 2
	Wartość liczbowa wyrażenia 2x2 – x dla x = - 3

	21


	Różnica kwadratu b i  dwukrotności sześcianu c


	b2 – 2c3
	META


ZAŁĄCZNIK 2

Zadanie 2

Podkreśl wyrazy podobne, zredukuj je a następnie wpisz brakujący współczynnik. Odczytaj

odpowiadającą mu literkę i wspólnie odczytajcie hasło. (wpisujcie kolejno od 1 do 4 przykładu).

	-5
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	W
	U
	Y
	M
	J
	K
	C
	A
	Z
	D
	R
	E
	B
	O


HASŁO

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1) 10ab + 4a - 3ab + 2a – 2ab = ......ab + ......a

2) 5x2 - 3x + x2 - x - 2x2 = .....x2 + ….x

3) -xy - 6x +3y + xy + 2x - 4y = …xy + …x + … y

4) 11a3b – 12ab2 + 7a2b + 9ab2 - 9a2b – 5a3b = …a3b + …a2b + …ab2
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Zadanie 2

Podkreśl wyrazy podobne, zredukuj je a następnie wpisz brakujący współczynnik. Odczytaj

odpowiadającą mu literkę i wspólnie odczytajcie hasło. (wpisujcie kolejno od 1 do 4 przykładu).

	-5
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	W
	U
	Y
	M
	J
	K
	C
	A
	Z
	D
	R
	E
	B
	O


HASŁO

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1) 10ab + 4a - 3ab + 2a – 2ab = ......ab + ......a

2) 5x2 - 3x + x2 - x - 2x2 = .....x2 + ….x

3) -xy - 6x +3y + xy + 2x - 4y = …xy + …x + … y

4) 11a3b – 12ab2 + 7a2b + 9ab2 - 9a2b – 5a3b = …a3b + …a2b + …ab2
ZAŁĄCZNIK 3

Zadanie 3

Zapisz wyrażenia w jak najprostszej postaci, a następnie wpisz rozwiązania do krzyżówki. Odczytaj hasło
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(druga kolumna).

1) (b + w) + (b + 2w)

2) (2r + 3) − (r + 5) − 3

3) (a + b) − (2b − 3a) + (a − 2b)

4) 3w − (5 + w) + (12 − w)

5) (2o − w) + (3o − 2w) − (o + 2w)
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Zadanie 3

Zapisz wyrażenia w jak najprostszej postaci, a następnie wpisz rozwiązania do krzyżówki. Odczytaj hasło
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(druga kolumna).

1) (b + w) + (b + 2w)

2) (2r + 3) − (r + 5) − 3

3) (a + b) − (2b − 3a) + (a − 2b)

4) 3w − (5 + w) + (12 − w)

5) (2o − w) + (3o − 2w) − (o + 2w)
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Zadanie 3

Zapisz wyrażenia w jak najprostszej postaci, a następnie wpisz rozwiązania do krzyżówki. Odczytaj hasło
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(druga kolumna).

1) (b + w) + (b + 2w)

2) (2r + 3) − (r + 5) − 3

3) (a + b) − (2b − 3a) + (a − 2b)

4) 3w − (5 + w) + (12 − w)

5) (2o − w) + (3o − 2w) − (o + 2w)

ZAŁĄCZNIK 4
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Zadanie 4

Uzupełnij według wzoru:

(2m – 3) – m = m - 3
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Zadanie 4

Uzupełnij według wzoru:

(2m – 3) – m = m - 3
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Zadanie 4

Uzupełnij według wzoru:

(2m – 3) – m = m - 3


Zadanie 4

Uzupełnij według wzoru:

(2m – 3) – m = m - 3

ZAŁĄCZNIK 5 

Zadanie 5
Wytnij poniższe wyrażenia, a następnie wklej je w odpowiednich miejscach na planszy, tak aby równości były prawdziwe.


Plansza do uzupełnienia:



Zadanie 5
Wytnij poniższe wyrażenia, a następnie wklej je w odpowiednich miejscach na planszy, tak aby równości były prawdziwe.


Plansza do uzupełnienia:


ZAŁĄCZNIK  6

Zadanie  6

INSTRUKCJA DO ZADANIA 
Otrzymaliście cztery zestawy zadań o różnym stopniu trudności. 
· Rozdzielcie zestawy między członków swojej grupy pamiętając, że poziom pierwszy jest najłatwiejszy a czwarty najtrudniejszy.

· Waszym zadaniem jest sprawdzić czy dane przykłady zostały wykonane poprawnie czy błędnie.

· Jeżeli przykład jest wykonany poprawnie zakreśl pole TAK , jeżeli błędnie zakreśl pole NIE.

· Litery znajdujące się przy zakreślonym polu NIE, czytane w kolejności od poziomu pierwszego do czwartego utworzą hasło.

Jeśli ćwiczenie wykonaliście prawidłowo hasło da się odczytać !!!

Poziom I

	6(x - 2) = 6x – 12
	TAK
	NIE
	PO

	3x – (x + 2) = 3x – x + 2 = 2x +2
	TAK
	NIE
	WY

	a2b + a3 = a2(b + a2)
	TAK
	NIE
	CI


Poziom II

	-3(x - 2) = -3x  - 6
	TAK
	NIE
	ĄG

	(2a2 - 3b) -  (2b - 3a2) = 2a2 - 3b -  2b  + 3a2 = 5a2 - 5b
	TAK
	NIE
	BI

	- 2x2 - 4 = -2(x - 2)
	TAK
	NIE
	AM


Poziom III

	-3x(x + 2) + 3x(x - 2) = -3x2 - 6x + 3x2 - 6x = -12x
	TAK
	NIE
	EG

	- (a + b) - (2a – b) = -a + b – 2a + b = -3a + 2b
	TAK
	NIE
	YC

	3ab2 - 6ab = 3b(a – 2a)
	TAK
	NIE
	ZY


Poziom IV

	3x(x - y) - 3y(x - y) = 3x2 - 3xy - 3yx + 3y2 = 3x2 + 3y2
	TAK
	NIE
	NN

	-(9a - 4) - (a + 2) + (3a – 6) = -9a + 4 – a + 2 + 3a – 6 = -7a 
	TAK
	NIE
	IK

	x(x - 2) + 5(x - 2) = (x + 5)(x – 2) 
	TAK
	NIE
	CI


HASŁO

	POZIOM I
	POZIOM II
	POZIOM III
	POZIOM IV

	
	
	
	
	
	
	
	


ZAŁĄCZNIK 7

Zadanie 7

Rozdajcie między siebie kartki domina. Grę rozpoczyna START, a kończy META.

Litery czytane kolejno utworzą hasło - rozwiązanie zadania.

	START


	M


	5 + 10x
	
	5(1+2x)


	A

T
	2x2 + x2 + 3x2

	6x2


	E

M


	2x(x + 2y)
	
	2x2 + 4xy
	A

T
	2(x + 1) – 3x

	-x + 2


	Y

K


	x(1 + x + x2)
	
	x + x2 + x3
	A

M
	a(a – b)

	a2 – ab


	O

Ż


	2x – (x + 2)
	
	x - 2
	E

B
	a2b – 2ab

	a(ab – 2b)
	Y

Ć


	3a – (2a + 3)


	
	a - 3
	Ł

A
	- 3(a + 2) - 4

	- 3a - 10


	T

W


	2x – 3(x – 3)
	
	- x + 9
	A
	META


HASŁO

	START
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	META

	M
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A


ZAŁĄCZNIK 8

Zadanie 8

Odkryjcie zaszyfrowany obrazek ukryty na planszy. Rozwiążcie podane niżej przykłady. Znajdźcie otrzymany wynik na planszy i go zamalujcie. Zamalowane pola utworzą obrazek, który jest ściśle związany z Walentynkami. Co on przedstawia?

	x – 1


	1
	3x – 2
	x + 1
	x - 2
	2x + 1
	x - y
	100

	4


	3x - 1
	y – 1
	y + 1
	x + 4
	y + 2
	23
	3x + 1

	y + 3


	2x + 2
	2
	2x + 3
	3y – 2
	9
	x + 3
	2x - 4

	2y + 8 


	2y + 1
	2y + 3
	3y – 1
	3
	x - 4
	3y + 1
	35

	10


	2x + 4
	6
	2x – 2
	3y + 2
	3y
	x + y
	2x

	y – 3


	2y + 2
	2y – 3
	x + 2
	3x – 3
	3x + 3
	5y
	5

	120x


	2x – 3
	11
	10y
	3x + 2
	x - 3
	8
	3x

	120y


	2y - 2
	7x
	7y
	7
	5x
	4x
	90


Pola do zamalowania

2(x + 1),

y + (y + 1),

2(x + 2),

-(1 – y),

x - (x – 2),

2(y + 1) + 1,

x – (x – 6),

1 + (2y – 4),

(y + 2) – 1,

2(x + 1) + 1,

y + (2y – 1),

2(x – 1),

1 + x + 1,

5y + 5 – (5 – 3y) + 2y,

2x + 7 – 2x,

x + 2(x + 1),

3(x – 1),

3(y – 1) + 5,

3x – 3(x – 1),

2(y – 1) + y,

2(y + 1) - y,

4 + y + 5 – y,

2(x – 2) – x,

y + 2y,

3(x + 1),

(x – 2) – 1,

(x + 4) – 1,

2(y + 1) + (y – 1),

2x + y – x,

x + 5y – x,

2(x – 2),

5(x + 7) – 5x,

2(x – 1) + 2,

5(x + 4) – (5x – 3).

	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.



	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.



	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.



	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.




	
	
	
	
	


ROZWIĄZANIA

Zadanie 1

	START


	Iloczyn a oraz kwadratu różnicy b i 3


	a(b – 3)2
	Wartość liczbowa wyrażenia 3a2 + a dla a = - 2

	10


	- 3a3x5y2


	Jednomian uporządkowany
	2a – 3b + 3a – 5b

	5a – 8b


	 Liczba 5 razy większa od liczby a 


	5a
	Średnia arytmetyczna liczb 2x – 3, 2x + 1

	2x – 1


	Kwadrat sumy dwukrotności a oraz b 


	(2a + b)2
	2xy2, - 3 xy2

	Jednomiany podobne


	- 3(5a – 4b)


	- 15a + 12b
	- 4a + 2b – 7 – 3a + 7

	- 7a + 2b


	Suma iloczynu a i b oraz ilorazu c przez 2


	ab + c : 2
	Wartość liczbowa wyrażenia 2x2 – x dla x = - 3

	21


	Różnica kwadratu b i  dwukrotności sześcianu c


	b2 – 2c3
	META


Zadanie 2

HASŁO

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1) 10ab + 4a - 3ab + 2a – 2ab = ......ab + ......a

2) 5x2 - 3x + x2 - x - 2x2 = .....x2 + ….x

3) -xy - 6x +3y + xy + 2x - 4y = …xy + …x + … y

4) 11a3b – 12ab2 + 7a2b + 9ab2 - 9a2b – 5a3b = …a3b + …a2b + …ab2
Zadanie 3

Zadanie 4


Zadanie 5

Zadanie  6

Poziom I

	6(x - 2) = 6x – 12
	TAK
	NIE
	PO

	3x – (x + 2) = 3x – x + 2 = 2x +2
	TAK
	NIE
	WY

	a2b + a3 = a2(b + a2)
	TAK
	NIE
	CI


Poziom II

	-3(x - 2) = -3x  - 6
	TAK
	NIE
	ĄG

	(2a2 - 3b) -  (2b - 3a2) = 2a2 - 3b -  2b  + 3a2 = 5a2 - 5b
	TAK
	NIE
	BI

	- 2x2 - 4 = -2(x - 2)
	TAK
	NIE
	AM


Poziom III

	-3x(x + 2) + 3x(x - 2) = -3x2 - 6x + 3x2 - 6x = -12x
	TAK
	NIE
	EG

	- (a + b) - (2a – b) = -a + b – 2a + b = -3a + 2b
	TAK
	NIE
	YC

	3ab2 - 6ab = 3b(a – 2a)
	TAK
	NIE
	ZY


Poziom IV

	3x(x - y) - 3y(x - y) = 3x2 - 3xy - 3yx + 3y2 = 3x2 + 3y2
	TAK
	NIE
	NN

	-(9a - 4) - (a + 2) + (3a – 6) = -9a + 4 – a + 2 + 3a – 6 = -7a 
	TAK
	NIE
	IK

	x(x - 2) + 5(x - 2) = (x + 5)(x – 2) 
	TAK
	NIE
	CI


HASŁO

	POZIOM I
	POZIOM II
	POZIOM III
	POZIOM IV

	
	
	
	
	
	
	
	


Zadanie 7

	START


	M


	5 + 10x
	
	5(1+2x)


	A

T
	2x2 + x2 + 3x2

	6x2


	E

M


	2x(x + 2y)
	
	2x2 + 4xy
	A

T
	2(x + 1) – 3x

	-x + 2


	Y

K


	x(1 + x + x2)
	
	x + x2 + x3
	A

M
	a(a – b)

	a2 – ab


	O

Ż


	2x – (x + 2)
	
	x - 2
	E

B
	a2b – 2ab

	a(ab – 2b)
	Y

Ć


	3a – (2a + 3)


	
	a - 3
	Ł

A
	- 3(a + 2) - 4

	- 3a - 10


	T

W


	2x – 3(x – 3)
	
	- x + 9
	A
	META


HASŁO

	START
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	META

	M
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A


Zadanie 8

SERCE

	x – 1


	1
	3x – 2
	x + 1
	x - 2
	2x + 1
	x - y
	100

	4


	3x - 1
	y – 1
	y + 1
	x + 4
	y + 2
	23
	3x + 1

	y + 3


	2x + 2
	2
	2x + 3
	3y – 2
	9
	x + 3
	2x - 4

	2y + 8 


	2y + 1
	2y + 3
	3y – 1
	3
	x - 4
	3y + 1
	35

	10


	2x + 4
	6
	2x – 2
	3y + 2
	3y
	x + y
	2x

	y – 3


	2y + 2
	2y – 3
	x + 2
	3x – 3
	3x + 3
	5y
	5

	120x


	2x – 3
	11
	10y
	3x + 2
	x - 3
	8
	3x

	120y


	2y - 2
	7x
	7y
	7
	5x
	4x
	90
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